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Mathematik II fiir Chemiker und LaB, Ubung 7

Gruppeniibung

G 19 Gegeben sei das System von Differentialgleichungen
Y = 3ty t+e®
Yo = 2142y

a) Ermitteln Sie die allgemeine Losung des zugehdrigen homogenen Differential-
gleichungssystemes.

b) Ermitteln Sie nun die allgemeine Losung des inhomogenen Systemes.

¢) Welche Losung des inhomogenen Systemes geniigt den Anfangsbedingungen
y1(0) =1 und y5(0) = 07

G 20 Es sei G das Rechteck mit den Eckpunkten P = (0,1), @ = (0,3), R = (1,3) und
S = (1,1). Berechnen Sie folgende Gebietsintegrale

a) [ (L + %) da dy
G
b) [[evt®dx dy
G
G 21 Gegeben sei das Gebiet
G={(z,y) eR?|1<2<2,2<y<2’°+1}

a) Skizzieren Sie das Gebiet G.
b) Berechnen Sie das Integral [f 5 dz dy.
G
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Gruppeniibung

G 19 Gegeben sei das System von Differentialgleichungen

Y1 = 3y +ys+e*
Yy = 2y1+ 2y
a) Ermitteln Sie die allgemeine Losung des zugehdrigen homogenen Differential-
gleichungssystemes.
b) Ermitteln Sie nun die allgemeine Losung des inhomogenen Systemes.

c¢) Welche Losung des inhomogenen Systemes geniigt den Anfangsbedingungen
y1(0) =1 und y5(0) = 07

a) Die Matrix A = ( g ; ) besitzt das char. Polynom p(\) = \> =5\ +4 = (A —

1)(A — 4). Die Eigenwerte sind also 1 und 4 und die zugehorigen Eigenvektoren
(1,—2)" zu 1 und (1,1)" zu 4. Die allgemeine Losung des homogenen Systemes

lautet
1 1
y(a:):cl<1>e45”+02<_2)65c c1,co € R.

b) Zur speziellen Losung y(x) des inhomogenen Systemes:
Ansatz vom Typ der rechten Seite y(x) = (a,b)"e**. Dann folgt

vo=(5 ) =(3 2 )ro+ (5 )= (Cuta')”

und damit 2a = 3a+b+1 und 2b = 2a+ 2b. Daraus folgt a = 0 und b = —1 und
die spezielle Losung lautet y(z) = (0, —1)"e?*. Die allgemeine Lsung ist damit

y(x):cl(1)e4w+c2(_12)ew+(_01)e%.
(0)=v0=(a %)

Daraus folgt ¢; = 1 und ¢y = 0. Die Losung ist dann

y(x)z(})e”—i—(_ol)e%.

G 20 Es sei G das Rechteck mit den Eckpunkten P = (0,1), @ = (0,3), R = (1,3) und
S = (1, 1). Berechnen Sie folgende Gebietsintegrale

a) f(f}(ﬁ%—%)daj dy

b) [[evt®dx dy
G

c) Es ist
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Esist G ={(z,y) | 0<2z<1,1<y<3}

a)
1 3 1 ,
Yy z Y z 1 vy 3
Sardy— [ [+ Dy [ |} s
[+ Daa= [ [+ Daa= [[3-2 vomfw
G 0 1 0
1
4 In3 ,1 In3
=/($+1—|—x1n3)d:c:‘élln(ac—i-l)—l-1173g2():411112_|_n7
0
a)
1 3 1
3
//emw dz dy=//€z+y ddeC:/ etV dx
1
0 1

0

4

1
x+3_ew+1 :6—63—62+6

0

€

G
1
= /(e‘””’ — " dy =
0

G 21 Gegeben sei das Gebiet
G={(z,y)eR?|1<z<2,z<y<2*+1}

a) Skizzieren Sie das Gebiet G.
b) Berechnen Sie das Integral [f o5 dz dy.
G

Es ist

2 2241 2

//%d:calyz//%dydavz/‘—E
Y Y 1 Y

G 1
2

T 1 9
_/(1—x2+1)dx—‘x—§ln(x +1)
1

z2+1
dx
xr

2 1
X =1- 5(1n5—1n2)




